

「香港女性飛躍百年展」徵文比賽
公開組優異獎作品

作者：王潔儀小姐

男性於推動兩性平等方面的角色

知行合一，是男性在推動兩性平等的工作上，必須承擔的責任。由於要貫徹實踐這項工作絕非易事，所以男性在鼓勵男女平等的觀念和創造男女平等的社會，擔當著非常重要的角色。這個角色可以透過思想觀念和實際行動體現出來，如果男性能夠對於男女平等抱有積極正面的態度，不再是單靠女士挺身而出，果敢的爭取平等對待，我們的社會將會更加團結和進步。

男性帶頭打破傳統舊觀念，能夠起著深厚的意義。由於中國的社會傳統觀念，一般認為男尊女卑、男性可繼後鄉燈、男主外女主內，所以男性在家庭和社會的地位很高。以中國古代科舉考試為例，考官和考生全部是男性，考生在科舉考試中成功過關的話，既可以得到一官半職，更可以光宗耀祖。反觀女子，她們不但沒有機會應考，連讀書識字也被視為不適宜的行為。社會上，普遍把女子視為無才便是德。這些陳舊的觀念只會窒礙社會的發展和進步，破壞兩性之間的和諧關係。但是隨著時代的轉變，加上教育的普及，知識分子已經不是男士的專利。女性在學習方面的成就並不遜於男性，這個事實不容否認，男性明白時代的巨輪是不斷的轉動，需要接受新思維，改變他們的觀念，才可以達至與時並進。

作為推動兩性平等的先鋒，男性肩負的角色非常重要。男性不可以乾說不做，否則他們落得虛名，對整項推動工作便失去意思。男性必須擺脫把女性看作是附屬品的錯誤想法，而且更加要從實際行動方面支持男女平等這個大方向。以立法會議員余若薇女士和陳方安生女士為例，她們在立法會參選的過程中，全程都得到丈夫在她們的背後默默支持。這兩位男士沒有因為太太的光芒掩蓋自己而不高興，反而是不忍心看到太太那麼勞碌，見到太太的疲累而心痛。

要切實去幹好兩性平等的工作，男士必須抱有廣寬的胸襟，而且得要持開放的態度，才可以突破「男主外女主內」的僵化思想。男士主理家務，接送子女上學，上街買菜，回家做飯，也是很平常的事。生活上，不管是由男士或者是女士來當家，並不應該存著一個既定的模式，應該視乎個別家庭的情況而定。很多男士同樣可以「入得廚房、出得廳堂」，這類持家有道的美譽，已經不再局限於描述女士了。

男性在推動男女平等的工作上，應該擔當主導的角色，並且

為各種工作崗位重新定位，摒取不合時宜的舊觀念，剔除排擠「女流之輩」的惡習。對於位高權重的工作崗位，應該開放讓男女職員有平等參與的機會。決策階層應該本著用人惟才的宗旨，不論男女都有提升的機會。男性必須具有「退位讓賢」的氣量，讓有能力的人可以盡展所長。有中國鐵娘子之稱的吳儀女士，就是憑著處事果斷，贏得這個美譽。去年有外國官員公開抨擊中國貨品的問題，吳儀女士對於這些指控表現得不卑不亢，直指這些官員玩弄手段，刻意阻礙貿易談判。結果吳儀女士為中國的顏面贏了漂亮的一仗。

總的來說，男性和女性應該擁有平等的機會和對待。男士在推動兩性平等方面的角色，更是非常重要，猶如一面太極圖，陰陽兩極，互相配合，動之則分，靜之則合。其實男女兩性，可以各展所長，務求互補不足，達致平衡目的，社會將會更加團結和進步。對於男女平等這個觀念，很多男士都知道，但是如果知而不行，一切也是徒然的，因此，知行合一是男性在推動兩性平等的工作上，必須承擔的責任。